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教案舉隅：種子學校教案（mLang） 

一、 教學背景資料 

1 學校︰ 一所低濃度本地中學（全校取錄非華語學生不足 15 人） 

2 日期及時間︰ 2016 年 10 月 26 日 上午 9 時 30 分至 10 時 30 分 

3 任教老師：    朱曉慧老師 

4 學生班別︰ 中二級 

5 學生人數︰ 4 人 

6 學生平均年齡︰ 十三歲 

7 學生始業行為︰ 

7.1 學習階段：本單元為上學期第二個單元第一課「香港遊」 

7.2 學生成績組別：中文作為第二語言學習 

二、 學習單元主題︰旅遊見聞 

三、 教學理論 

本單元的設計包含了心理詞彙和詞彙網絡之理念，心理詞彙（mental 

lexicon）即人儲存在腦海中的詞彙，包含字義、字音和字形（謝錫金，2002）。

以中文作為第二語言的學生，在識字方面往往面對難以記憶新詞彙的問題，

導致識字量低，難以發展閱讀和寫作的能力。心理詞彙策略的好處是老師

給學生一個討論的話題，通過分享，學生會說出與話題相關的心理詞彙，

最理想的當然是表達想法（即字義）時能同時說出字音，甚至能寫出漢字；

若學生只懂得用英語表達（仍然表達了他們的想法，即字義），老師可即時

提供協助，提供中文的讀音（即字音）和示範書寫方法（即字形）。因此，

本單元的教學設計亦著重聯繫學生的心理詞彙，配合學生的生活經驗，以

增加學生的識字量。 

 

教材選擇亦以增加學生的學習興趣，結合學生生活經驗為原則。第二

語言教學中，文化規範（cultural norms）能使學生學習語言應用的同時，明

白在有關環境中應有的規範、說話語氣等等，能真正幫助學生利用所學語

言有效溝通（Peterson & Coltrane，2009）。建議老師鼓勵學生從真正的語言

環境中搜集教材，再為他們提供真實的、使用語言的機會，以增加學生對

聽說和識字教學的興趣。本單元會在小組練習讓學生應用所學，希望提高

學生學習興趣及中文能力。 

 

是以，本單元會利用香港大學團隊所研發的動中文 mLang 智能詞彙卡

流動應用程式（以下簡稱「mLang」）輔導中文作為第二語言的學與教。mLang

乃針對二語言學生的需要，並根據語言習得理論（Goodman，1992; Krashen，

2012）中「學習者會以個人的經驗和需要選擇想學習的內容」，配合移動輔

助語言學習（MALL）（Chinnery，2006）、無縫學習空間（Seamless Learning 

Space）（Chan，et al，2006）和中文作為第二語言學習（羅嘉怡、謝錫金，
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2012）等概念所研發；目的是針對非華語學生的個人需要，讓學生建構個人

化的中文詞彙資料庫，有效地學好中文和發展自學能力。其實踐方法是讓

學生運用平板電腦的拍攝、錄音和文書功能，自主地製作個人化的中文詞

彙卡，並上載到資料庫，目的是實踐人本的課程，達致個人學習和語言習

得的目的，加強非華語學生學習中文的效果。這個中文詞彙資料庫的設計，

主要是配合美國心理學會在 1997 年所修訂的學習者為本（Learner-Centered 

Psychological Principles）的原則，強調照顧學習者的認知、動機、社羣互動、

照顧差異（McCombs & Vakili，2005）。 

 

本單元主要利用學生於 mLang 所製作的智能詞彙卡，進行包括識字、

閱讀、寫作、聆聽及說話的綜合中文能力單元教學。師生會透過閱讀和聆聽

同學們的字卡，並作出評價；又會透過老師的示範及回饋，指導學生應用

詞彙於說話及寫作，並教授他們在語速、組織說話及寫作內容及說話時應

有的態度與不同文體的文步等，逐步推展學生的語文能力。 

 

教學過程中，老師會借助不同的教學活動，以豐富的多元文本輸入，增

加課堂趣味。此外，本單元亦以協作活動法以提高學生的學習效能。協作學

習活動必須要嘉許和認同學生共同合作的成果，讓學生有動力去幫助同組的

學生完成任務，發揮同儕學習的效果。老師要確保每一個學生有個人責任，

令學生知道自己個人成績會受到檢核，不能混在大隊中間，濫竽充數（林瑞

芳，2002）。因此，本單元的教學設計，會加入學生協作學習的元素，以希

望讓學生互相學習，拉近學習差異。 
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四、 教學目的 

訓練學生讀、寫、聽、說的語文能力。 

訓練學生的自學語文能力。 

提高學生對學習中國語文科的興趣。 

 

五、 教學目標 

 

詞彙學習： 

認知： 

1. 閱讀課文內容，理解與單元主題相關的字詞。 

  能力： 

1. 閱讀和理解本課文「香港遊」的內容和主題，並理解文本的詞彙

「形、音、義」三方面」。 

2. 能夠在課文以外，延伸學習與單元相關的詞彙（包含部件相關或主題

相關） 

3. 能夠於進行說話練習時，應用所學詞彙 

4. 能夠結合單元所學語法和所學詞彙，到寫作之中 

 

句式學習： 

1. ……位於……，可以…… 

2. 除了……，還有…… 

3. 如果……，就…… 

 認知： 

1. 能夠理解句式的意思及用法 

能力： 

1. 能夠於進行說話練習時，應用所學句式 

2. 能夠結合單元所學語法和所學詞彙，到寫作之中 

 

聆聽能力： 

認知： 

1. 聆聽「香港遊」的課文內容，認識香港的旅遊景點。 

2. 聆聽同學於 mLang 的字卡內容，認識同學最喜歡的旅遊景點。 

  能力： 

1. 能學習有禮貌地聆聽別人的說話。 

2. 聆聽說話者的語速。 

3. 能從話語中擷取重要資訊。 
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說話能力： 

認知： 

1. 認識說明文類應有的說話次序。 

2. 認識介紹事物應有的恰當語速。 

  能力： 

1. 能夠以正確的語速，介紹一個最喜歡的景點。 

2. 能運用生活經驗，作為說話的素材。 

3. 能顧及聆聽者的感受。 

4. 能給予說話者適當的回饋。 

5. 能夠應用所學詞彙到說話能力之中 

 

寫作能力： 

認知： 

1. 能夠理解說明文類的結構 

能力： 

1. 能夠應用所學句式到寫作能力之中 

2. 能夠應用所學詞彙及「香港遊」一文的結構到寫作之中 

 

六、 教材和教具 

1. 課本及工作紙 

2. mLang 智能詞彙卡  

 

七、 教節︰8 個教節 

八、 考查方法：工作紙、mLang 智能詞彙卡、課堂練習、口頭報告、寫作練習 

九、 回饋方法：工作紙、mLang 智能詞彙卡軟件、同儕互評 
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十、 單元教學流程簡圖 

 

以生活經驗入題 

播放景點圖片及提問 

↓ 

教授課文內容及相關詞彙 (2 個教節) 

課業： 課本詞彙及閱讀理解練習(第 62-63、67-69、73-74 頁)、寫字練習

(第 64、68 頁)、mLang 智能詞彙卡 (景點特色) 

↓ 

回饋（包括同儕互評和教師點評）： 

學生在 mLang 智能詞彙卡所做的課業 

↓ 

鞏固所學詞彙及教授句式  (2 個教節) 

以課本引出句式「……位於……，可以……」的用法 

課業：詞語運用(第 68、70 頁)、句式運用(第 71 頁)、 

mLang 智能詞彙卡(介紹香港景點)、 

利用 mLang 智能詞彙卡的詞卡作創意／延伸默書 

↓ 

回饋（包括同儕互評和教師點評）： 

學生在 mLang 智能詞彙卡所做的課業 

↓ 

說話及聆聽教學  (1 個教節) 

運用生活經驗作為說話的素材，運用所學的詞彙和文法說話，並以聆聽作為延

伸學習，且學習聆聽別人說話、給予適當回應 

課業：mLang 智能詞彙卡(我最喜歡的香港旅遊景點)、聆聽工作紙 

回饋（包括同儕互評和教師點評） 

↓ 

寫作教學  (2 個教節) 

教授寫作手法（說明文類結構：總分總） 

重溫所學句式(「……位於……，可以……」、「如果……，就……」、「除了……，

還有……」) 

運用生活經驗作為寫作素材，運用所學的詞彙及文法寫作 

課業：寫作大綱工作紙、寫作練習(第 75 頁) 

↓ 

回饋（包括同儕互評和教師點評） (1 個教節) 

↓ 

總結所學重點
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十一、觀課教節詳析： 重溫句式及寫作 

進度 教學內容 課業 課堂活動 

以寫作練習鞏固單元

所學 

1. 「Bingo」遊戲：利用 mLang 重溫所學字詞及重溫句式：重溫「位於……，可以……」、「如果……就……」、「除

了……還有……」的用法。 

2. 課文作延伸學習：聆聽同學的智能詞彙卡，認識不同景點的詳細介紹。(要求同學聆聽不同語料完成練習，以照顧

學習差異) 

3. 小寫作：著同學選出一個景點，利用 mLang 智能詞彙卡軟件輔助，構思寫作內容及完成寫作大綱，其後向同儕

報告大綱及回饋 

4. 佈置課業及總結課堂。 

智能詞彙卡、工作紙

及寫作練習 

「Bingo」遊

戲、聆聽練

習、句式接

龍、寫作大綱

及報告 

 

詳細教學流程： 

教學

階段 
學習目標 教學重點 教師活動 學生活動 教學材料 

時間 

（分鐘） 
預測/檢討 

引入 

發展

1 

1) 重溫所學的詞

彙的形、音、義 

2) 重溫句式： 

1)「……位於…… 

，可以……」 

2)「如果……，

就……」 

3「除了……還

有……」的用法 

引起學習動

機，鞏固所

學詞彙及句

式 

Bingo 遊戲：  

1) 老師以 mLang 與學生朗讀及重溫新學的字詞。 

2) 請學生於限時 5 分鐘內從 mLang 選出 25 個本單元

所學詞彙(必須包括景點、旅遊活動及句式)並填在工

作紙上。 

3) 老師抽選詞彙進行 bingo 遊戲(老師可巡查學生寫哪

裡字詞較多，或選取難字/核心詞彙)，或點名請學生

說出一個字詞，學生聆聽及核對答案。 

4) 當有學生 bingo 時，老師和學生須一同檢視答案。 

5) 老師板書溫習句式「……位於……可以……」「如

果……就……」「除了……還有……」 

6) 請學生以句子接龍的方式進行口頭造句，如教師出

句子的前半部分「如果⋯⋯」，學生接著說「就⋯⋯」 

1) 學生利用已經製作

好的 mLang 智能詞彙卡

軟件，在工作紙上抄寫

下 25 個與景點有關的

詞彙並填在工作紙上。 

2) 學生聽老師或同儕

的詞彙，在自己的工作

紙上記錄 

3) 學生根據老師提示

進行句子接龍 

1) 工作紙 

2) 黑板、筆 

3) mLang 智能詞

彙卡 

20  

發展

2 

1) 運用生活經驗

作為說話的素材 

課文作延伸

學習：聆聽

1) 教師安排學生的聆聽次序及講解互評回饋的注意事

項。(按同學能力安排同學聆聽不同的語料，照顧學

1) 聆聽同學的錄音 

2) 完成工作紙 

1) 黑板、筆 

2) mLang 智能詞

15  
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2) 聆聽別人說

話、給予適當回應 

3) 從話語中擷取

重要資訊 

4) 了解香港景點 

同學的智能

詞彙卡，認

識不同景點

的詳細介

紹。 

習差異) 

2) 教師播放學生 mLang 中「我最喜愛的香港旅遊景

點」的錄音。 

3) 每播放一段錄音，請一名學生完成工作紙，另外兩

位同學以口頭回饋作同儕互評 (指出優點及建議) 

3) 以口頭回饋作同儕

互評 

彙卡(我最喜歡的

香港旅遊景點) 

3) 聆聽工作紙 

發展

3 

運用生活經驗作為

寫作素材，應用所

學的詞彙及文法寫

作 

小寫作：著

同學選出一

個景點，其

後向同儕報

告大綱及回

饋 

1) 與學生重溫說明文類「總—分—總」的結構。 

2) 請學生利用工作紙第二頁任務二的提示，選出一個

景點(可以為香港以外的景點)進行作文大綱的構思 

3) 請學生利用 mLang 智能詞彙卡軟件及平板電腦輔

助，構思寫作內容及完成寫作大綱，提醒學生要運用

所學的文章結構和句式（20 分鐘） 

2) 教師抽取兩位同學進行報告自己的大綱，另外兩位

同學根據同學的報告進行回饋（5 分鐘） 

3) 回饋：老師就同學的報告給予回饋，同時板書學生

的要點 

1) 學生利用工作紙第

二頁任務二的提示，利

用 mLang 智能詞彙卡軟

件及平板電腦輔助，進

行作文大綱的構思 

2) 留心聆聽同學的報

告及老師的講解 

1) 黑板、筆 

2) mLang 智能詞

彙卡 

3) 寫作大綱工作

紙 

25  

總結 回饋學生課業 鞏固識字 1) 總結本節教學重點 1) 留心聆聽記下重點 1) 白板、筆 10 總結 

課堂時間 70  

板書： 

句式 

 

1)「……位於……，可以……」 

 

2)「如果……，就……」 

 

3「除了……還有……」 

  

《我最喜歡的景點》 

說明文結構 

總--- XXXX 

分---XXXX 

總---XXXX 

投影圖片 
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中文科課堂工作紙  單元八 旅遊見聞 

 

姓名：＿＿＿＿＿  班別：＿＿＿（  ）  日期:＿＿＿＿＿＿ 

 

一、mLang 練習 

主題：我最喜愛的旅遊景點 

任務一：1. 參考書 P.69-71 介紹不同香港景點的句式，製作字卡。 

  2. 學生從同學的字卡中，選出自己最喜愛的香港景點。 

 

             

 

 

    

                        最受歡迎的香港景點 

                   最多同學喜歡_____________， 

                 因為_____________________________。 

 

  

字卡 

 

海洋公園 XXX 位於

XXX，可以 XXX。 

在眾多香港景點中，我最喜歡 

______________________， 

因為______________________ 

  

__________________________。 
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任務二︰   1. 選出一個你最喜歡的香港旅遊景點，參考書 P.73，對景點作深入介紹。 

           2. 根據下列結構，製作 Slide Show。 

 

 

 

第一張字卡  (總) 第二張字卡  (分 1) 

 

 

- 這是甚麼地方﹖ 

- 景點的位置或外型有甚麼特別﹖ 

- 景點有甚麼背景和歷史﹖ 

 

 

 

 

- 景點最吸引人的地方﹖ 

- 景點為何會受遊客歡迎﹖ 

第三張字卡  (分 2) 第四張字卡 (總) 

 

 

- 你在景點中發生過甚麼事﹖ 

- 為甚麼景點會令你印象深刻﹖ 

 

 

- 你對遊歷這個景點有甚麼感受﹖ 

- 從這次遊歷中，你學會了甚麼﹖ 

 

說明文結構：   「 總 – 分 – 總 」 
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二、作文 

 

     任務一︰Bingo 遊戲 

             我在課文和 mLang 智能詞彙卡軟件學會的字詞： 

 

旅遊景點 

 

     

     

     

     

     

 

 

    任務二︰ 參考書和同學們字卡的內容，運用所學的字詞，就題目「我最喜愛的旅

遊景點」作一篇不少於 250 字的文章。 
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三、聆聽工作紙 

聆聽你的同學的製作的 Slideshow，回答下列問題。  

1. 這是什麼景點? (1 分) 

_______________________________________________________________________ 

2. 這個景點有甚麼特別? (4 分) 

_______________________________________________________________________ 

3. 景點為甚麼吸引﹖(4 分) 

_______________________________________________________________________ 

4. 誰和她一起去這個景點遊玩? (1 分) 

_______________________________________________________________________ 

5. 他們在這個景點做了甚麼? (4 分) 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

6. 參加這個活動後，她有什麼感受? (2 分) 

_______________________________________________________________________ 

7. 參加這個活動後，她學會了什麼? (4 分) 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

   

分數: _____________/20 

說話者：

_____________ 
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中文科課堂工作紙  單元八 旅遊見聞 

 

姓名：＿＿＿＿＿  班別：＿＿＿（  ）  日期:＿＿＿＿＿＿ 

「我最喜愛的旅遊景點」寫作大綱 

結構 重點 內容大要 

總 
介紹景點的

背景、地點 

內容： 

句式： 

生字： 

分 

介紹景點的

外型和歷史 

內容： 

句式： 

生字： 

解釋景點為

何會受遊客

歡迎 

內容： 

句式： 

生字： 

指出自己在

這個景點的

旅遊經歷 

內容： 

句式： 

生字： 

總 

總結自己對

這個景點的

印象和旅遊

的感愛 

內容： 

句式：總括而言 

生字： 
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學生課業樣本 

能力描述：來港只有 2 年，中文水平不高，只能認讀日常用語及書寫簡單句子，平日多以英語輔助。 
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 第 19 頁，總 22 頁 
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